

编者按 计财人从事着经费管理、装备建设、后勤保障等计划财务装备工作,他们的工作繁杂琐碎,却不可或缺;他们不在办案一线,却保障一线。10月25日,江苏省检察机关举办“江苏检察计财故事讲述会”,讲述计财人独有的检察故事。编辑部节选其中的精彩片段以飨读者。

# 计财强保障 幕后也英雄

## 在幕后也是英雄

谁都想站在光里受人瞩目,但总有人要在背后默默付出。江苏省南京市检察院计财处老中青三代,就是这样一群孤勇者。

即将退休的王国庆在检察院工作20多年,院里的边边角角都装在他心里。今年8月的一天,该院辅楼的中央空调突然宕机,老王立马顶着高温,仔细排查重点线路,凭借多年经验发现是电路保护器发生了故障。老王仅用半天时间就让空调外机重新运转起来。

为保障全院400多名干警,膳食科长孔粉庚带领食堂团队精心研制,做到菜品口味兼顾南北特色。他还利用现有资源,以成本价为干警代购蔬菜、代做熟食,为干警解除后顾之忧。他总说:“我把干警当家人,用心用情服务。干警也把我当家人,他们用餐后舒心的笑容就是对我工作最好的回馈。”

彭波是一名驾驶员。今年上半年,他80

岁的老父亲患肺炎需要住院治疗,儿子也在准备中考,作为家里的顶梁柱,他能义无反顾地为专案干警提供出行保障,全靠妻子的理解和支持。彭波的办公室里常年放着备用衣物和洗漱用品,随时待命、随时出发。彭波和车队的每一名驾驶员都是安全卫士,他们凭借过硬的驾驶技术,每年安全行车30万公里。

财务科科长陈怡文是“90后”。今年4月,她首次参与巡回检察工作,翻阅监狱500多本账册,发现部分监区账实不符的情况,在短短一个月内为专案线索攻坚提供了有力的财务数据支撑。

老中青三代计财人的故事,是南京检察计财人的缩影。计财人为业务部门“走在前,夺第一”提供有力保障,为自身发展“强基固本、守正创新”打好坚实基础,以检务保障现代化推动南京检察工作现代化。

(吕中 梁卫明)



## 这里的预决算工作零失误

在江苏省无锡市检察院,有一个人人夸赞的大管家,她就是计财处副处长朱敏洁。为全力保障好检察业务工作需要,朱敏洁一头扎进厚厚的资料里,对每个项目分析评估,对每个指标反复揣摩,在她的精心谋划下,有限资金都投在了重点业务中。“检察监督大数据中心”“公益诉讼快速检验中心”等阵地,如雨后春笋般拔地而起,该院各部门像一台咬合精密的机器,高效运转起来。

朱敏洁一丝不苟地精准核算,年复一年地不倦钻研,成就了一行行准确无误的数据和一张张不失毫厘的报表,使无锡市检察院预决算工作保持零失误。

为了让干警们吃饱吃好,朱敏洁一次次走

进厨房盘点食材,带领竞争性谈判小组考察供应商,和大厨们尝试最佳的味道,她把食堂这一方小天地当成大事业去干。每个节假日,为装备保障、车辆运行、消防巡逻等各项工作顺利进行,她都会在前一天与物业、安保等各方工作人员做好部署沟通,为时刻准备战斗的检察官们未雨绸缪。

还有他们,江阴市检察院的基建人夏丹华,在冰水中抢修冻裂的水管;新吴区检察院的司机赵春亮,忍着腰肌劳损的痛苦全力完成车辆保障任务;锡山区检察院的沈亚瑛,在40摄氏度高温下走遍每一个角落清查资产。在宜兴、惠山、梁溪、滨湖,计财人的感人故事说也说不完。

(朱颖卿)

## 甘做绿叶配红花

为建设江苏省面积最大的检察普法中心,淮安市检察院计财处从一纸报告到项目立项、项目建设以及对工程质量的监督,都凝聚着计财人的心血和付出。在一次巡查工地时,他们及时发现现场钢筋排布与图纸不符,偷工减料18吨钢材,及时挽回损失。历经4年,普法中心如期建成,被江苏省检察院列为苏北地区的指定居所办案点,成为淮安检察现代化检务工作和法治宣传教育基地。

在业务部门急需配备公益诉讼快检车时,财政调整预算期已过,为不影响业务部门办案,计财人主动与相关部门多次协调,不到一个月,设备全部到位。在该院办理的“电捕野生蚯蚓案”等多起生态环境公益诉讼案件

中,这些设备能派上用场,计财人功不可没。在检察文化特色品牌和文化阵地建设过程中,该院计财人用不到一年时间,建成“至准则安”法治文化基地、案件管理中心、“淮案正红”党建阵地和南北沙龙四大阵地,受到上级部门的高度肯定。

“细”和“抠”一直是计财处的传统,从经费预算到验收、审批,计财人始终秉持着精细与规范要求。在办理全省5A级档案室项目验收付款阶段,计财处请专业审计单位以代验,节约经费近7万元。在电信租赁、办公耗材及用电用水的审核上,计财人坚持原则,秉公办事,用“火眼金睛”守护每笔支出。

(王裕峰 陈勇 陈慧敏)

## 关山万千重 山高人为峰

关山万千重,山高人为峰。人如其名,从检31年,江苏省常州市武进区检察院办公室主任高峰始终将检察事业视作无穷攀登地,选择、持恒、匠心,这些词语总能在他的故事里抽出新的枝丫,长出不一样的花蕾。

2016年,时任驻所检察室主任的高峰已是板上钉钉的首批入额人选,但他作出一个让人意外的选择:“我就不入额了,把机会留给年轻人!”此后,高峰先后调任行政装备科、办公室工作。

方寸内勤岗,幕后亦英雄。他是“守夜人”,连续8年主动请缨在除夕夜坚守岗位;他是“大管家”,日复一日维护全院办公区的秩序与卫生;他是“贴心人”,操心着140余名干警的办公需求。就如弹钢琴,高峰能将杂乱无章、朴实无华的“工作音符”谱奏成“优美乐章”,正是因为他多年如一日“十指不停”。近年来,面对新形势新目标,计财工作也

面临更高要求,高峰满脑子想的是怎么改进工作,怎么搞创新,怎么提升后勤工作贡献度。财务工作上,他连续推出多项制度,规范资金申报、支出和日常管理;项目建设和档案室改造升级;后勤保障上,他将节约型机关创建作为突破点,实现实时监控、分区计量、智能降耗,帮助全院一举拿下全国节约型机关称号。

(孙绿叶)

图①:南通市检察院计财处陈泽在检查消防设备。

图②:淮安市检察院驾驶员薛玉奎对车辆进行检查和保养。

图③:无锡市检察院计财处副处长朱敏洁指导食堂工作。

图④:南京铁路运输检察院检察综合管理部副主任韩亚冬在分析工程图纸。

## 时刻待命的“救火队员”

陈泽是江苏省南通市检察院计财处工作人员,负责物业管理、水电维修和消防安全,另有会场布置等各类事务,千头万绪。2021年,他因为工作业绩突出,被评为江苏“守正有为检察人”。

有一年,南通突发暴风雨,市区大范围停电。陈泽下班到家,接到门卫电话得知全院停电,院大门口电动闸打不开。他二话不说,冒着大雨带着维修工具奔到院里。陈泽在伸缩门锁孔处捣鼓一阵,电动伸缩自动闸才开启,他又及时通知电工迅速赶到配电间检修电路。最终,门开了,电通了,陈泽已浑身湿透。第二天,全院干警上班办公,电力通畅。

陈泽进南通市检察院工作之初,做过驾驶员,跟过干警外出办案,深知警车是检察官的“另一双脚”。有一次南通下大雨,陈泽在办公室换了鞋冲出去,把警车一辆一辆开到地面,大雨结束后,地下车库积水达半米。陈泽回忆

道:“如果车子不挪窝,这个深度,所有警车都得受损。”彻底改造排水系统,暂时不具备条件,陈泽反复琢磨,决定多买几个小型水泵,大雨来袭就将雨水抽出排往附近小河沟里,不让积水伤到警车。

这几年,陈泽开始思考工作管理和规范,他设计了报修单,针对大额报修,必须严格填报,领导层层审批,否则不予“接待”。陈泽要求严格执行规范,他坚持每天带人对单位配电间、会议室等公共部位设施进行巡查,发现隐患及时处理;要求安保人员夜间对全院大楼内办公用房巡查四次,关闭过道灯及有关用电设备,并做好相关记录;要求安保人员夜间对电瓶车库进行巡视,防止火灾及其他安全隐患发生。这些管理方法,陈泽都记在心里,他被评为“市级机关安全生产先进个人”。

(周宇塔 葛明亮)

## 用平凡撑起一片天

秦文兵是江苏省泰兴市检察院的一名驾驶员,也是一位素质过硬的退伍老兵。一天,他开车带着两名干警去江边一排排污口调查取证,突然遇到两个陌生人上前进行阻挠,意图抢夺设备、销毁拍摄到的证据。秦文兵不顾个人安危,挺身而出和陌生人斗智斗勇,掩护两名干警撤离现场。秦文兵用自己丰富的经验和强健的体魄筑起屏障,化险为夷,保卫了检察人和证据的安全。

樊骏是泰兴市检察院人见人爱的大厨。“樊大厨,不好意思啊,办案回来晚了,还有饭吗?”两名干警拎着包走过来跟樊骏打招呼。“有呢,有呢!随时为你们服务啊。赶紧去洗手,我来给你们打饭。”樊骏说。蒸糕点、磨豆浆、选食材,他亲力亲为;把质量、调口味、换花样,他倾心倾力。无论是盛夏还是寒冬,无论是风霜还是雨雪,他总是披星戴月,任劳任怨,守护大家的胃,熨帖大家的心。

孩子总理怨樊骏,不抓坏人为什么还要加班。他对孩子说:“没有爸爸夜以继日保障检察干警的伙食,他们就得饿着肚子去办案了。”樊骏保障的不仅是一个食堂的正常运转,他是在用自己的力量默默保障着司法的正常运转。

还有张秀婕,零散的票据在她的整理下,变成了一本本整齐的账册,记录着单位的每一笔经费收支;枯燥的数字,在她的计算中,形成了一张张精准的报表,反映着单位的资金使用情况;指标的变动,在她的分析中汇成了一篇篇详实的报告,展示着单位的财务管理状况。张秀婕凭着踏实肯干的精神和精益求精的业务水平,为单位争取到更多财政支持。

(朱秀红 戴小虎)

## 检察计财人的家风传承

江苏省新沂市检察院办公室主任田晓晴从检15年,不论是在唇枪舌剑的公诉席、温暖如春的未成年人检察部门,还是在开拓创新的公益诉讼检察部门,她的优秀有目共睹。就是这样一名优秀的检察官,当计财工作需要时,她毅然转岗。

食堂伙食怎么样、青年干警宿舍是否舒适、怎样过好紧日子,都是她操心的事。下暴雨时,别人都往家里跑,她逆行。“小李,办公大楼的窗户都关上了吗?大刘,防洪沙袋一定得放好压实!周师傅,配电室防护措施您赶紧再去检查一下!”

2021年,该院决定建设心怡·润民民营经济法治护航基地,田晓晴挑起重担,从方案设计到工程建设、基地运行,她都亲力亲为。今年7月,该基地获评江苏省教学实践基地。

像田晓晴这样从业务部门转岗到计财的人还有不少。徐州市贾汪区检察院的吴道桐就是其中之一。当年,他年幼的女儿吴雪并不

理解他的决定:“爸爸,办案多帅呀,为啥要干后勤?”吴道桐说:“兵马未动,粮草先行”。计财工作虽不及办案,可也事关检察工作的发展大计啊。”就这样,吴雪在父亲的感染下考入徐州经济技术开发区检察院,也成为了一名计财人。吴道桐送给吴雪九个字——勤学好问,守规矩。这是检察计财人的家风传承,更是吴雪从父辈那里接过的旗帜。

徐州市检察院计财处处长张成龙是一位既铁面无私又暖心服务的当家人。他曾是部队承担急难险重任务的团职干部,2018年到检察院工作后,负责固定资产、电脑维修、车队管理等工作,因工作能力突出,仅用5年时间就实现从管理员到处长的跨越。他强化内部控制建设,严格规范财务管理;服务办案,打造一流的办案指挥中心;暖心服务,为干警改造安静的书吧和贴心的制服干洗室;守正创新,以“五彩”党建品牌,落实省院“五心”服务品牌。

(唐颖)

## 把一个个不可能变成可能

南京铁路运输检察院的大楼建设,是该院检察综合管理部副主任韩亚冬带领大家“啃”硬骨头干出来的。一栋大楼从无到有,涉及发改、规划、人防、消防等十余个部门。他们磨嘴跑腿,遇到负责人开会,就在门口堵;遇到负责人出差见不了面,就坐高铁去找。

“基坑开挖期间,周边居民因噪声粉尘堵在工地门口。为避免引发冲突,我立即要求施工人员撤出现场,向现场居民耐心解释,最终平息了这场风波。为搞好邻里关系,我们主动帮助周边居民疏通下水管道,修补小区出行道路,一起防汛抗灾。”韩亚冬回忆道。

大楼建设期间,有人蓄意剪断视频监控线,恶意划伤韩亚冬的车。他正面应对,在收集好证据后,开诚布公沟通,处理极端人员,成功化解矛盾,将施工拉回正轨。新冠肺炎疫情防控期间,为不耽误施工进度,韩亚冬带领项目部把“家”搬到工地上,和工人同吃同住。他母亲住院,医院下了两次病危通知书,他在医院和工地间来回奔波,每天只能睡3个小时。

2021年,大楼完工,但是由于建设资金不足,大楼两层半没有装修,多项设施没有完善,验收工作几乎不可能完成。白天,他们赶实体整改、程序报验;晚上,他们忙图纸收集、资料整理,100多天几乎没有休息过。他们主动拜访访谈,一个月都难到位的工人和材料,7天时间就得到保障。在整个验收过程中,他们协调了十多家单位,把一个个不可能变成了可能。2022年6月,南京铁路运输检察院大楼建设大功告成,干警们顺利搬进了“新家”。

(高千)

# 为大局服务 为人民司法 为法治担当

## 以检察工作现代化服务中国式现代化